

春归燕

立春刚过,人们一冬的"冷藏"心境好像忽然被打开,都 纷纷借着温暖的阳光之气,外出亲近春情萌萌的大自然 了。这不,我的孙子就像一只知春的燕子,周末一大早就闹 腾着要逛郊外的老家了。

-路上孙子反复问我一个问题,"老家院子里也有春天 吗?"这个问题使我忽然间想起了老家的"另一口人"来。我 对孙子说:"春天来了,咱老家不但也有春天,而且还有一口 人要回来了,咱得赶紧回去给它开门……"

孙子听了我的话,很是疑惑地扭头看着我问:"爷爷说 的那口人是谁啊!咱总共不就五口人吗,难道爷爷私下还 藏了一口人在老家?"

"对呀,爷爷在老家还私藏着一口人哩!不过这口小人 儿可是非常可爱的啊……"我神秘地给孙子说。

就这样,我和孙子直接搭乘去老家的公交回到了老 家。进得院子,就赶紧找钥匙开门,开了门我就仰头去老屋 的房梁上寻找那个燕子窝儿。这个燕子窝儿,是二十年前 的一对儿燕子筑成的,它们在这个窝里一代代地繁衍子孙, 一直延续到现在,没有离弃过这个老家。我知道,阳春三 月,大地上万物复苏,阳气潮涌的时候,它们就会从数千里 之外的南方归来,它们始终不为家福家贫移窝他居,而是始 终如一地坚守着我这个老家。

们一家人都移居城市后,每年的春三月,燕子归来之前,都 得记着回趟老家,把门给燕子开开,好让它归来时能够顺利 地在老巢中安居。

我们一家人刚搬迁到城里的时候,我也在窗户上给燕 子挖出一个通道,将门锁得很紧。可是后来,回到老家看 时,突然发现,这个鸟道,反成了多种鸟儿的通道,它们有的 是为了进屋觅食,而有的则不怀好意地给燕子争窝儿。记 得,有一只雀鹰竟然占据了燕子的窝儿,把一窝小燕子全部 赶到了门外的电线上。看到这种情况后,我就把窗户上的 那个通道给堵住了,并且干脆把门打开,给燕子一个做"人" 的权利。把门打开后,燕子就能随便的出入,并且也避免了 雀鹰的伤害。因为雀鹰有个畏惧人的习性,只要门是开着 的,它都会以为里面有人,丝毫不敢入内捣乱。

"爷爷,原来你说的小人儿,就是可爱的小燕子?"

"哎!这就是爷爷的小娇人儿,爷爷几十年来就一直把 它当人看待,爷爷在家住的时候,常常和燕子说话,燕子也 常常给爷爷唱歌儿,那可是真亲。

"爷爷,你说的我不懂,难倒小燕子也会说话?"

"是的,当年你们一家人都去了城里,老家里就爷爷一 个人守着这个老宅,每天能给爷爷对话的就是燕子了,村里

这对儿燕子,早已成为我心中的一个"爱人"。自从我 的人大都进城打工了,出门从东到西爷爷常常找不到三个 能说话的人。所以爷爷没事时,就坐在太阳底下看小燕子 叽叽咋咋地唱歌儿,听够了,爷爷就学小燕子叽叽咋咋地 唱,结果,爷爷最后也变成了一只小燕子了。每天只要爷爷 叽叽咋咋地一叫,小燕子就会从赖睡的窝里飞出来,朝着爷 爷叽叽咋咋地回唱……你可能不会懂得那时的爷爷心里会 有多么的快乐啊,是小燕子给了孤独的爷爷的一个无限的 快乐啊……"

"所以爷爷就把小燕子当成了咱家一口人。"

"对。燕子不但懂人情,而且还是个忠臣。不管咱家是 穷是富,有人住没人住了,它们都始终如一地坚守着这个小 院。是它们没让咱家的小院孤寂,每年也是它们把生机和 春天带进了咱家的小院。"

"那么说,小燕子真的是可爱的好人了,老师也说过,做 人就得做一个富贵不淫,贫贱不移的人,做人更应该像燕子 一样,做一个能把春天带给人们的人……爷爷,我今后也像 小燕子学习好吗?"

"是的,孙子真的聪明可爱,爷爷希望孙子永远是爷 爷心中最可爱的小燕子了,有小燕子,咱家就有春天,有 很多乐于奉献,贫贱不移的小燕子,咱国家就会总是春天

青青艾蒿粑

妈就手把手教会她做了,如今, 也想亲手尝试一下。一路繁花 似锦,白的梨花李花,红的桃花 樱花,眼花缭乱,空气中弥漫着 淡淡的花香。骑行半个多小时 后,来到一块平整的河滩上。

虽是早春,不少植物才刚刚 睁开惺忪的眼睛,而艾蒿却早早 钻出了土壤,长出鲜嫩翠绿的叶 子来,这里一丛,那儿一簇,在枯 黄的草地上显得格外的养眼。 艾蒿的叶子上附着一层白绒绒 的毛,紫红色的茎干。随手掐下 一棵,凑在鼻子下,有股浓郁的 清香味便蔓延开来。我和妻蹲 在地上,手里的剪刀"咔嚓"的响 起,小篮子里顿时堆满了蓬松的 艾蒿,翠绿欲滴,香气扑鼻。除 了艾蒿外,妻子还意外采摘到了 一大把野葱,高兴得不行。

回到家里,把采回来艾蒿倒 人开水中煮一下捞出,将艾蒿的 汁水和人米粉,经过反复的翻 揉,一团碧绿的粉团子就呈现在 眼前。用湿布盖上,醒上一会。 在醒粉团间隙,可以准备馅料。 馅料可用萝卜锉成丝,加入辣 椒,肉末丁;也可以将豆腐干切 成细丁,同样拌入辣椒肉末。当 然还可以做出豆沙或芝麻糖馅 料的。馅料准备好后,面团也就 发好了,接下来就可以着手开始 做艾蒿粑了。拽下一个小粉团, 在手心里搓成圆团,用手指插入 粉团中,边旋转边轻轻展开粉 皮,形成一个漏斗一样的粉皮。 之后,往里头填入馅料,对角捏 点赞,好评如潮。

周末,天气晴好,我和妻各骑 拢好口子,再用手指掐成花边, 辆自行车到郊外采摘艾蒿。上 一个青翠的艾蒿粑就呈现在面 次去我老家,妻和儿子吃到我妈前。看到这样青翠的艾蒿粑,不 做的艾蒿粑,喜欢得不得了。我 由得想起母亲小时候教给我们 的那首童谣:"初七初八弯月儿, 通身草绿不泛光。不及等到月 满时,早被天狗一口吞"。说的 就是我们小孩最爱吃这样的艾 蒿粑了,几乎是一口一个大朵快

等包好了,码放在竹屉中上 灶台蒸了。随着家里蒸汽弥漫 开来,一股扑鼻的清香满屋都 是,大火蒸至二十分钟,就可以 出笼了。刚出笼的艾蒿粑油光 清亮,绿汪汪的,艾蒿融合在粉 团中,相互牵扯,能使粉团不易 破裂,也变得愈加有劲道和韧性 了,薄薄的粉皮也能包裹下不少 馅料。透着翠绿的粉皮,还能看 见艾蒿粑里面的馅料,叫人看着 就胃口大开,垂涎三尺。

刚出锅的艾蒿粑,绵软适口, 粉皮中镶嵌着丝丝缕缕的艾叶, 轻轻咬上一口,满嘴冒汁,油而不 在地板上,拣去老叶,洗净后放 腻,艾叶特有的芳香瞬间在口舌 间流转,加上里面香浓的馅料,掺 和在一起,吃起来格外的糍性十 足,美味无比,齿颊留香。而芝麻 和豆沙的在爽滑的粉皮包裹下, 犹显劲道十足,伴着淡淡的艾叶 清香,吃起来咂咂有声。倘若下 餐吃,也可以用油将艾蒿粑两面 煎成金黄,这样吃起来不但香糯, 而且更加有嚼头了。

> 看着这些翠绿的艾蒿粑,也 很有成就感,心情就像眼前秀美 的春光一般,变得格外的舒畅 妻拿起把手机这些刚出笼还冒 着热气的艾蒿粑拍下来,发到自 己微信上,顿时引来好友们纷纷

乡村油坊

在记忆中,似乎每一个村庄,都会有座油坊的,榨油时 节,油香弥漫着村庄。

村里的油坊很是简陋,一年中的多半时间是冷清的。 到了腊月季节,是乡人榨油的好时节。忙了一年的乡人榨 点油热热闹闹地过一个新年。在"哎嗨吆喔"的打油号子声 里,一丝亮闪闪的金色油丝从木榨里流出来,散发出一阵阵 浓郁沁脾的油香气,浸透了乡村浑身的肌骨。榨油季节,油 锤"哐当"的撞击声和粗犷的号子声搅缠在一起,从油坊的 檐缝里悠然飘出,宛如一曲别具韵味的古乐,弥漫在村子上 空。榨油工序并不复杂,不外乎炕籽、碾籽、蒸粉、包箍、榨 击榨大概算是榨油最核心也是最热闹的场面了,在老 一声铿锵有力的呐喊声中,只见散落在四处工序里 的伙计们聚在一起,同时抓起那根吊在横梁高处的粗壮木 油槌,木油槌仿佛有了生命,呼啸着,在空中划过一道优美 的弧线,"呯"的一声,砸在木栓上,如此反复,不一会工夫,

便听到油汩汩流出的声音,油便淌了下来,清亮至极,香味 话,不时发出一两声惊叹或笑声,热闹异常。和煦的阳光穿 醇厚。顿时,浓浓的油香四散开来,浸润着整个油坊。望着 晶莹清亮的油,闻着浓郁醇厚的油香,乡人像喝了蜂蜜一 样,特别兴奋。随着油罐里的油倒进塑料桶里过完秤,大家 畅快地聊开了,说今年风调雨顺,出油率高、油质好。油坊 伙计收完工,围在一起,拿出自酿的高粱酒开怀豪饮,脸上 洋溢着劳动收获的喜悦。

三九冰冻时,油坊也是乡人取暖的地方。这时田地里 的活儿忙完一个段落。因为油坊里整天都要烧火烘烤,整 个油坊暖烘烘的,三三两两的乡民没事做,便聚到油坊里, 这也是油坊最热闹的时段,油坊里的伙计们各自忙着分内 的事,而那些来此闲游看热闹的乡人则三五成群或蹲、或坐 地分散在油坊里外,或闲聊、或走石子棋,说着典故以及人 情世俗之类的,或者谈论着村里谁家嫁女、谁家娶媳妇的新 鲜事。油坊里的伙计们在熟练地做着自己的活,口里接着

过屋皮上的小洞和板壁上的裂隙照射在油坊内,形成一束 束不规则的光柱。油坊内的热气、烟雾和尘埃在这些不规 则的光柱中悠悠晃晃。伙计们用粗布擦拭榨油机上的轴、 钢圈等部件,一遍遍地擦拭干净,拾掇得光鲜锃亮。嘴馋 时,我们就去油坊打"牙祭"。把花生或地瓜放在炉里经微 火一烤,剥开黑黑的皮,里面的仁儿金黄金黄,一缕缕香气 便扑鼻而人。等不及凉下来,一口一口吹着热气,花生或地 瓜就到嘴里了。浓郁的香混着草木的清香,是多么昂贵的 调料都无法调出来的,吃到嘴里感受到生活的甜美

岁月渐长,当新式的榨油工具如雨后的春笋冒出,油坊 失却了往日的热闹并渐渐停榨了,再后来,油坊坍塌,成了 天通地漏的破屋。地上长起齐腰深的蒿草,成了蚱蜢和蛐 蛐的乐园。惟有那雄浑粗豪的号子声和沉闷有力的轰鸣 声,穿越时空,依旧在乡村的上空回荡。

山桃花开了

☆李秋芳

待到春风吹起,我扛花去看你",每 次读老树的这两句诗,无来由地会觉 点开花。 得,那穿白衣长衫的人,扛的是一树山 桃花。

山桃花,顾名思义生长在山上,也叫 野桃花,比一般桃花淡,因淡生雅,故而山 着石阶上来看花,有老人,有小孩,有姑 桃花看起来,有一份雅致与静气,加之生 娘,有大人带着孩子一家出动的,站在一 于山野,还有一种野生的美。试想,一树 山桃花,扛在那穿白衣长衫的人肩上,该 是多么的生动与美好呢。

刚来北方时,不习惯这里冬季的漫 长,南方的花已经开得不像样了,这里却 啊,盼啊,都有些不耐烦了。

某日,不经意间抬头,发现对面山上 有一抹粉,以为看错了,再仔细看,确实是 喜悦。

山桃花。它是这里最早开的花,是它带来 是那么美好。

了春的消息,从此,每年春天都盼着它早

山桃花开的时候,一定要爬一回山, 去看花。

看花人当然不止我一个,很多人都攀 树树粉白色的山桃花面前,脸上绽着笑, "人面桃花相映红"。

站在山顶,看着漫山遍野的山桃花, 粉似云霞,一片一片,一坡一坡,在这样盛 大浓烈的开放面前,你会突然感到悲哀, 不见草绿,不见花开,无数次朝那山望去, 纵有万千语言,也难以描绘你看到的那种 山,还是萧瑟一片,一丝动静也没有,你等美,于是你只能在心里连连叹息,真是"美 得令人伤心"啊。

看花归来,折一小枝将开未开的山桃 花,插于书案上的小瓷瓶里,第二天清晨, 一抹粉,那一刻,心里有一种难以言说的看到一枝绽开的山桃花,映在白墙上,那 么清新,那么典雅,那么喜气,那一刻,你 也终于知道了那一抹粉的名字—— 嗅到了满室春气,你感觉每一次的呼吸都

一阕春雨半阕词

(外一篇)

□陈海红

敛一阕春雨,在时光里反刍。

你不急不恼,以惯有的轻盈缓步随夜而来。杜 甫的一个"潜"字把你神化。你生怕惊扰了大地的梦, 担心弯曲在眉梢上的甜蜜走得太快,你也在意一抹鹅 黄的簇新上很快染上了尘埃。淅淅沥沥里,你与梦同 拍,以梦的姿态低调潜人,绘一阕清醒,孕一世生命, 低调地行走,名利只是俗物。

掬一掌晶莹,以景仰的目光把玩。

都说你如珍珠,其实是珍珠把它的澄澈给了你, 珍珠远没有你的柔骨。你像婴儿的瞳仁那般明净,又 像婴儿的肌肤那般吹弹可破。你是苍天赐于大地的 娇儿,把无邪植人人们心中,让一切污秽羞于启齿,灰结。 溜溜而去。清纯一笑间,大地便妖娆。

捻起一曲清音,在柔婉里怡心。

嘈嘈切切太过宣扬,滴滴哒哒总是清零,窸窸窣 窣缺乏铿锵,你是女子衣袂间的一缕香风,浓淡调匀 得恰到好处。和着香气,你似柔软的指间抚出的一曲 清音,虽然一下就是两三天,却不会堕人缠绵的滥觞, 分寸间的拿捏胜似一个智者。

不知小巷中那丁香一样的女子还在否,不知伞 下那一眼的柔波还在荡漾否,不知柳梢间半开的情窦 还会再续一场等待否?

一曲春雨半阕词。

父亲如牛

它也与我的成长息息相关。

父亲爱养牛,他自己就是一头牛,也把我们当 牛一样养,犁头永远是一半在牛身上一半在他身 上。调教小牛时,父亲使辔头、扎鼻钻、甩鞭子毫不 手软,高举的皮鞭会毫不吝情地甩下。几十年来父 亲养了多少头牛我已记不清了,父亲也如每一头牛 那样,把最好的年华都种在了土里,直至身体佝偻、 步履蹒跚。如今牛老了,父亲也老了,牛成了我笔 下的宠物,劳苦一生的父亲也成了我心中永恒的情。读书。

国成立、大跃进、三年困难期、改革开放、崭新的新 世纪,对于我那贫乏的童年来说,父亲就是一部活 的历史,聆听父亲就是聆听一部传奇。

年少时我喜欢父亲的一笔字,那一点一横一撇 了少年的无限美梦。其实父亲小学都没毕业,那时 家大人口多,父亲是家中老大,只得中途辍学,稚嫩 的肩膀很早便挑起了管家的重担,父亲忠人事、明 情理、尽本份,一生恪守责任。

或许命硬的人都是命运多舛,父亲虽然健壮, 牛是家畜中我接触最多的动物,它与我的生活 但一生却都在与病魔争斗。贫苦的日子致使母亲 们兄弟姐妹的灵魂高塔。

相关,放牛、割草、垫圈、收拾那和着青草味儿的牛粪, 积劳成疾,常年患病,与医生打交道中,父亲开始自 这些琐事贯穿了我整个青少年。我与牛犊一起长大, 学医书,后来竟也成了半个乡村医生。有一年春节 母亲突然犯病,父亲送母亲去医院,我至今记得大 年初一的家门口留下了一串深深浅浅、仄仄歪歪的 脚印。可刚强的父亲没有被困难压倒,他的身板反 而比以前挺得更直,给我们一家撑起了一片安宁的 天空。我上学时总是淘气,没少挨过父亲的巴掌, 父亲信奉"棍棒之下出孝子"的格言,他总是把最严 厉的一面给了我,因为吃了没文化的亏,他希望我 们成才。不管日子多么贫穷,父亲一直坚持要我们

那年一场大病突降,母亲溘然辞世,我看见强 父亲出生于上世纪三十年代,先后经历了新中 健的父亲手足无措,他的眼眶里溢满了泪水,那是 我第一次看见父亲流泪,那一刻的父亲像个孩子, 之后父亲很快地老了,脊梁不再挺拔,唠叼多了,叮 嘱多了,挂念多了。

晚年的父亲,眼神不再忧虑,沉静得像一尊 一捺似龙飞凤舞,敦厚里不乏灵异,后来我艳羡父 佛。前几天他在与我们姐弟的交谈中,希望我们能 亲拨得顺溜的算盘手艺,辟哩啪啦的清脆响声勾起 够提前给他置办好棺板和老衣,说是怕到时候让我 们手忙脚乱、措手不及。听到此,我的鼻子一酸,眼 泪喷涌,可又生怕他看见,赶紧转身背向他,谁知父 亲却淡淡一笑说:"人总有生死的,活多少都得走? 我已经很知足了……"

父亲如牛一样的秉性,是我一生的景仰,是我

以春的名义

○赵同胜

以春的名义走出去,久违的自然,带给了我更多 的心灵慰藉。

春,挣脱了冬的束缚,带着温润来到我的身边。 料未及,原来,春潮的涌动,竟是这般的引人人胜。 似潮,却少了汹涌,似涛,却不见澎湃。而是带着一 地"嗯"了一声。于是,这个周末,我便和老婆一起,

径直扑向旷野,共赴春光的约会。 裹,身边的老婆受到冷落,我却全然不知,当那天老 被融进了春光里。 婆嗔怪,就知道码字,身边还有个大活人那! 我恍 悟,已经丢了春光几多年。

蜷缩在水泥丛林,满目灰色的基调,心情也被熏 染得萎靡。随着脚的用力,自行车逃跑似的离了城 市的喧嚣,高楼渐进成了身后的背景,触目所及,颜 色层叠的变化,昭示着这个世界的缤纷和绚烂,却原 来,春光里,正在释放美的无限。

迎春花用耀眼的鹅黄,抻拽着人们的目光,那舍 肆无忌惮地彰显着春光的旖 我其谁的霸道,是对春的膜拜,也是对春的张扬。从 旎。忽而,扑鼻的花香袭来, 冬的萧瑟中,酝酿充满智慧的灵性,只待在竞逐中拔 不用说,那就是众所追寻的 得头筹。人们似乎认可了迎春花的招摇,不仅给她 起了一个含"春"的名字,而且她一露头,随即便把春 魄,不知是否因了戴望舒像 天熨在心里,绑在腿上,去追逐春天的脚步。此时的 迎春花,虽过了盛期,可她依然肆意纾解着本来的高 傲。老婆说,好久没看到迎春花了。我心不由酸了 一下, 顺势把老婆拥在怀里。以后每年你都会看到 的! 此时,我心里溢满了歉疚。

植物园在郊外,骑车过去,于很少运动的我们来 说,也是一个不小的考验。老婆盎然的情绪,让我始 刚一出口,我那温柔细腻的拳头便摩挲一般垂落在

园林硕大,游人如织。春光果真有吸魂大法,让 脸的和蔼悄然对我说:约呗?我顿了顿,假装不情愿 形色人等都抵挡不住那般的魔力。草皮如毯,透出 星绿点点,于高低起伏中,蛰伏着如锦的碧绿。刚想 踏进一只脚,老婆一把将我拽住,提醒说,对生命的 寻常的日子,除了上班,业余时间几乎被文字所包 呵护,要时刻牢记于心。脸上的羞红,一点点发散,

我是个十足的花盲,对各色花没有丁点概念。 抬头仰望,瞅着那一簇簇花

在枝头拥来挤去,我双眼迷 离,傻愣愣地只会说"好看好 看!"旁边的一位大姐说,那 就是樱花。再仔细凝望那伞 状的粉色花瓣,美在空间里 丁香了,不事张扬,却摄人魂 丁香一样的姑娘,才让丁香 多了几许遐想,反正,闻识丁 香,我抑制不住心神荡漾。

樱花朵朵春意闹,丁香 点点沁芬芳。对于我脱口而 出的似是而非的诗句,老婆瞥了我一眼,"真酸!"话

老婆的身上,引发笑声阵阵。 以春的名义,走出繁缛,走出桎梏,恣意徜徉在春 潮里,陶醉在春光里,不知不觉已近午间,醉倒在五 彩缤纷中,那份惬意,不仅荡涤了心空的尘埃,留下 了几多宁静,更有温暖的甜蜜浸润其中,挽着老婆的 手,感受着岁月沉积的情感,体味着历久弥新的冲 动,春光,不仅是美景,更是爱的永恒。

在春天里等你

晚来,不是话题。静静享受那一份等待, 秘密。 本身就是一种诗意。一年之计在于春,春 事,预设不同的结局。

待鸟语,只需要一种"草色遥看近却无"的 纯天然的惬意。人生在世,又有多少美好 境遇。希望本无所谓有,也无所谓无,就 实实在在地出自自己嘴里? 像那片时有时无的新绿。况且,春天里鸟 儿吟唱的调调不高,花儿开放的声音很 衣。春寒料峭,冷暖瞬息。一阵突然袭击 细,那些只有高度缺乏力度的诗情画意, 的冷风,一片有备而来的沙尘,极有可能 很难全部驻扎进我的耳朵里。

在春天里等你,最好下着蒙蒙的细 雨。一边漫步一边等待,静静的,不需要 小的花伞,并非能够撑圆所有的结局。有 义……

在春天里等你,等的不是一个人,而 些看似圆满的结局,实际上是暗藏着很多 是一种情绪。来与不来,无关紧要;早来 缺陷的结局。这点,早已成了不是秘密的

在春天里等你。无聊时,可以折一段 天里有的是时间,可以让我对同一个故 柳枝,拧一节柳笛。很多时候,纯真和天 真一样重要,简直可以并驾齐驱。滴滴哒 在春天里等你,不需要花香,也不期 哒,哒哒滴滴,小小的柳笛,何尝不是一种

> 在春天里等你,别忘了捎带上一件风 破坏掉那份沉醉其中的情绪。风衣,既能 抵挡住风言,也能遮蔽住风语。

在春天里的你,忘记什么也别忘记手 任何雨具。是啊,春雨淅沥,花伞无力,小 机。自拍的等待,比转发的相聚,更有意